

推进红色旅游高质量发展

吴若山

为庆祝中国共产党建立100周年,文化和旅游部、中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发展和改革委员会近日联合发布“建党百年红色旅游百条精品线路”。百条线路的发布为构筑中国红色旅游发展新高地,进一步推动红色基因传承、红色传统弘扬、红色文化传播,提供了广阔舞台。

百条线路精心设计。内容所涉主题颇丰,时间跨度长、涵盖范围广,既突出重点,又强调以点带面,形成以重大革命事件、革命遗迹、红色旅游经典景区为支撑,突出主题、个性鲜明、代表性强的红色旅游线路参考方案。同时,百条线路设计亦体现突出重要史实,又兼顾各省区市分布相对均衡的原则,这有利于全国上下协调发力,深度挖掘红色旅游资源,更好地赓续红色文化基因,传承革命精神。

百条线路承载厚重。一部中国共产党百年史,既是一部革命先烈的光辉奋斗史,也是一卷民族自强不息的复兴史。百条线路围绕“重温红色历史、传承奋斗精神”“走近大国重器、感受中国力量”“体验美丽乡村、助力乡村振兴”三大主题,串联起百年党史,见证了嘉兴南湖船上的舵手披荆斩棘,破浪前行的轨迹。追溯了中国共产党成立以来,带领各族群众从半殖民地半封建社会的黑暗泥沼,步步探索,砥砺前行,全面建成小康社会的脚步,蕴含着中华民族从“站起来”,到“富起来”,再到“强起来”的复兴历程。以百条线路浓缩展示中国共产党百年史,既有革命追忆,又能展示非凡成就,鞭策今人聚焦未来。百条线路所汇集的红色资源,见证了国家集体记忆,其内容意蕴不可谓不宏大。

百条线路意义深远。以庆祝建党百年为契机,在构建国内国际双循环相互促进的新发展格局中,以红色精品旅游线路的形式推进红色旅游高质量发展,既是对革命文物资源及烈士纪念设施的科学保护和充分利用,也将营造更加优良的党史学习氛围,加快推进红色文化与旅游等相关产业深度融合,让革命传统精神通过旅游体验、文创

产品等形式更广泛地进入大众视野,有效增强对现代科技与线上多媒体平台的统筹开发,创新党史教育、红色研学传播方式,以更具时代感的打开方式,让承载党史革命文化的红色旅游持续焕发生命力、影响力、感染力。

值得关注的是,此次发布的百条线路覆盖众多革命老区,在推动红色旅游高质量发展的过程中,必将为其引入更多优质客流,以红色旅游带动产业链各环节共同发展,也将不断提升当地居民的获得感、幸福感、安全感,为巩固脱贫成果、推进乡村振兴提供坚实保障。

红色江山,薪火相传。革命传统资源是中国共产党的宝贵精神财富,每一个红色旅游景点都是一个常学常新的生动课堂,蕴含着丰富的政治智慧和道德滋养。在建党百年的关键历史时刻推出百条红色旅游精品线路,必将夯实红色旅游发展之基,更将擦亮红色旅游的爱国情怀厚重底色,使百条线路承载的红色旅游景点,成为持久培育社会主义核心价值观、加强爱国主义教育的重要抓手,成为弘扬伟大民族精神、展现文化自信的重要窗口。

“乌苏里江水长又长,蓝蓝的江水起波浪,赫哲人撒开千张网,船儿满江鱼满舱……”

自驾游旅行结束了,但那片土地给我留下的美好印象,常常突然出现在脑海中。那首《乌苏里船歌》仍在车里循环播放。我觉得这首歌最入心的时候,是在黑龙江省饶河县四排乡的乌苏里江边。

四排乡是全国仅有的三个赫哲族乡之一,被称为乌苏里江畔的一颗明珠。这里是人们耳熟能详的《乌苏里船歌》的诞生地。赫哲族人是

作出精美的衣物。你能想象吗,就是二三尺长的鱼,先把皮剥下来,鞣制、缝制、装饰,缝制的线也是鱼皮割成的。看着这精美的服饰,那天然形成的花纹一层压着一层,如波浪一般。鱼皮衣所代表的赫哲族渔猎文化,从远古走来,散发着穿越千年的淳朴芳香。

穿过风情园,我们来到乌苏里江。这条大江是赫哲族的母亲河。在这些年的行走中,大江大河我见过不少。每一条江河都有自己独特的魅力。乌苏里江又有怎样的魅力呢?它

我说,您是赫哲族人?他愣了一下,哈哈笑起来,他们都是赫哲族,我就是汉族。娶了赫哲族的老婆,后来又娶了赫哲族的儿媳妇,生活习惯就都依他们了。

绕过江风扫净的长堤,把江里小渔船飘起的《乌苏里船歌》牵成成长的咏叹调,在身后悠长地回荡……

左图:乌苏里江风光。
右图:赫哲族人的桦树皮小屋。



乌苏里江水长又长

王震/文 陈家财/图

这首歌的主人,他们由这支极富民族韵味的歌曲,享誉全国。

车子停在乡政府外的停车场。四顾之下,平房为主,墙面多装饰着树皮,间或小楼,多为二层,暖色调的墙壁,都是瓦蓝的屋顶,点缀在白桦林间,颇有点神仙居的味道。马路对面是赫哲族文化风情园,把赫哲族的传统文化集中展示出来,让有机会到此的游客能系统地了解。园内遍植白桦树,靠木栅栏的草地上是“撮罗昂库”——圆锥形的桦树皮小屋。一栋栋梯形建筑是不同的展馆,展示着他们的渔猎生活。

除了他们的生活风俗,最让我感到神奇的是赫哲族的服饰文化。他们竟然能用鱼皮制

如同神话中的织女,从天上来,自带大气雍容,又在人间缱绻日久,多了些那种虽出离了尘世,却永远不抹去尘世印记的仙女气质。

江水安静,空阔的江面不显其远。我沿着江堤台阶走下去,走过细沙江岸,蹲下去。江水清浅,水底的沙石清晰可见。由于江水的润泽,这些细沙小石都微微泛着光泽,细细瞧,还有褐色、黑色壳儿的小小蜗牛一动不动,你一碰它,它就慢慢地蠕动着身子。美好的大自然啊,它永远在平衡着这个世界的悲欢离合,你所有的情感都可以寄放在大自然的怀抱里。

堤坝上有一位老人家招呼我,走上去和他闲聊。老人家很健谈,说起当地的风土人情,兴致勃勃。他突然冒出一句,咱家我就是少数民



今年上半年最后一个小长假端午节马上就要到。记者从多家旅游企业获悉,端午节国内游市场持续向好,居民出游依旧意愿强烈。周边游、短途游成为端午出游的主要方式,感受端午民俗文化和休闲度假是出游的主要目的。携程旅行网数据显示,今年端午出游人次有望恢复至2019

年同期水平,预计出游人次将达到1亿。

文化和旅游部提醒游客,端午出游要做好个人防护,安全文明出游。提前了解出发地、目的地最新疫情防控政策,合理安排行程。自觉遵守疫情防控规定,戴口罩、勤洗手,少聚集、勤通风,养成“一米线”好习惯。

安全防控 文明出游 端午游丰富多彩

本报记者 赵珊

中短途游受青睐

携程旅行网数据显示,端午假期近五成游客选择周边游。途牛旅游网统计:有41.07%的游客选择一日游,31.63%的游客选择2至3日游,中青年群体是端午出游消费的主力军,消费能力普遍较强且特别关注旅游品质。

人们周边游的选择日趋多样,不只聚焦热门景区。携程旅行网统计显示,今年端午节周边游出现了一些以往关注度不太高的黑马景区,比如南京玛雅海滩水公园、杭州烂苹果乐园、萍乡武功山风景区、南通森林野生动物园、南宁龙门水都、三星堆博物馆、云上草原和梵净山等。

驴妈妈旅游网平台上超七成游客选择和家人一起出游,带上子女、父母过节成为端午度假的主流。今年恰逢建党百年,红色旅游持续火热,全家一起去红色旅游景点重温红色记忆、追寻红色足迹、品味红

色文化,成为许多家庭出游的必选项。

休闲度假旺盛的需求,带动了本地度假别墅、民宿及露营地等非标住宿的需求。同程旅行数据显示,端午假期以度假别墅、民宿、木屋、房车、帐篷露营等为主的非标住宿都有不错的市场表现。

民俗文化体验多

今年端午小长假第一天恰逢“文化和自然遗产日”,民俗文化游、非遗体验游成为热门选择。携程旅行网数据显示,今年端午定制游、主题游的订单量相比2019年端午还要火爆,定制游订单量增长近三成,主题游增长365%。民俗风情浓厚的古镇古村受到游客追捧,西江千户苗寨、乌镇、台儿庄古城、南浔古镇、宏村成为该平台预订最火的古镇古村。

人们不再满足于常规的出游内容,尤其家庭游更热衷带孩子体验中国传统文化习俗,例如孩子们在



游客在河北省邯郸市磁县天保寨景区游玩。

新华社记者王 晓摄

民俗文化游 促乡村振兴



山东省冠县定远镇银郭庄大力发展民俗文化旅游。其民俗文化产业园建有葫芦种植区、葫芦晾晒区、手工加工区、民俗产品直播大厅和葫芦育苗大棚,主要从事天然葫芦种植、艺术加工及网络销售,采取“葫芦种植+研学+旅游观光+直播平台+民俗产品网络销售”的方式,发展农村民俗文化旅游产业,每年可吸引5万人进行研学,年销售工艺葫芦2万余个,年产值800万元,对巩固脱贫攻坚成果、促进乡村振兴发挥了积极作用。

上图:民俗文化产业园工人魏艳慧正在晾晒大棚里挂晒葫芦。 杨振亚摄影报道

水岸消夏正当时

——北京推出19条亲河湖主题线路

凉水河碧波荡漾,亮马河上长河落日圆,温榆河畔网红打卡也休闲,稻香湖田间的歌谣唱不完,群明湖畔滑雪大跳台气势如虹,纳沟蝴蝶剧场临水表演也清凉……进入6月,北京气温持续走高,绿荫葱郁,夏意渐浓,到了寻水消夏的时节。

为了给市民游客提供更多夏日清凉的休闲方式,2021年端午假期前,北京市文化和旅游局推出19条“漫步北京亲河湖享自然主题游线路”线路,邀请市民共度“水漾的年华”。

历史上,北京地区水草丰美,城市依水

而建。水是一座城市的底色,也见证着城市的发展。近年来,在南水北调、排污治理、生态涵养、古河道修复等工作的持续推进中,水清岸绿的北京又重新呈现在人们眼前。本次主题游线路涉及凉水河、北运河、温榆河、萧太后河、坝河、永定河、玉河、金海湖、南海子、青龙湖、野鸭湖、纳沟湖、稻香湖、雁栖湖、罗山湖、群明湖、晓月湖、北辰后湖等19个河湖。这些线路以水串联北京历史文化,将文化旅游资源点融入其中,引导市民游客在热辣的夏日寻得一份水岸的清凉,在漫步之中收获一段北京的故事。

(吕 轩)